



Director, Rodolfo Viñas.



AÑO II. Redacción, Administración y Talleres, López Falcón, 5.

ALMERIA 24 ENERO 1917

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. NUM. 184

El Radical

Periódico republicano

El pueblo pide pan

El pueblo tiene hambre. Pero el pueblo no tiene valor. El pueblo contempla impasible el banquete de los hartsos; de los bienaventurados, de los felices, y ve al alcance de sus manos, lo que es suyo, lo que le roban los audaces, y no lo toma. Sufre, calla y se muere en un estancón, como un perro con sarna. El pueblo, es peor mil veces, que las oligarquías, peor que el capitalismo, peor que todo. Aquellos viven bien, a costa de todos y de todas. El pueblo acometió su vida a la miseria, al dolor, al martirio, al laceramiento, a la disciplina... Se agota, lentamente, porque si; el hombre del pueblo, no solo transiere con su ruina, con la ruina de sus ilusiones, de sus esperanzas, de sus derechos, de su libertad, sino que la trasmite a sus hijos, y a los hijos de sus hijos, como una ley fatal; el pueblo es como un gran rebaño, en tierra yerma y seca, que se alimenta del musgo que nace en las quiebras de las lastras, y canta con melancolía la canción de su derrota. Un pueblo así, tiene una justicia tortuosa, un gobierno inmoral, unas instituciones podridas; un pueblo así, o debe desaparecer o debe renovarse.

Este pueblo se lamenta, porque no come y recibe una respuesta que es un insulto. Habla en voz baja de los oligarcas; murmura a las instituciones, supone máquinas venganzas singulares. Este pueblo, que pudiera desbordarse, arrasar todo lo malo, camina por la calle de la Amargura con la cruz a cuestas y los ojos en el suelo. A su costa y con su silencio, viven infinidad de tahures y de pillos. Son gentes sin pudor, que amansaron a la fiera; le cortaron las garras y las melenas; le pusieron unos harapos, la taladraron la nariz con un hierro candente, y por el hueco quemado, metieron una cadena. En un estreno de ella, están los pícaros; en el otro el pueblo. Los pícaros, han hallado el medio de divertirse a costa del pueblo, y de comer de paso. El pueblo es el oso.

Y no puede hacerse la revolución con un pueblo así. Es inculto, es fanático, es además, medroso. Para salvar a España, hay dos caminos. Hacer al pueblo más culto, o más salvaje. Para hacer la revolución hay dos caminos también: Uno: hacer del hombre del pueblo, un ciudadano moderno, libre de servilismo, consciente, harto... O hacer de él, una fiera, hambrienta.

Los republicanos, no han sabido crear el arquetipo del revolucionario...

Romanones, está creando a la fiera debajo del esqueleto del pueblo...

RODOLFO VIÑAS

Nos hemos impuesto la obligación de recorrer todo Cataluña y luego toda España, llamando a las multitudes para que vuelvan los ojos a la triste realidad actual y despierten todas las iras y las violencias de su espíritu. Crearemos la revolución.

Ofrecemos al país todo lo que somos y todo lo que valemos. El pueblo está abatido y desconsolado; es verdad. Pero hemos de ofrecerle tantas pruebas de abnegación y de sacrificio, que al fin, creerá en nosotros. (Luis Companys, en el mitin de Igualada).

El Ministro de la Guerra

Mañana Jueves, llegará en el correo a nuestra ciudad el Ministro de la Guerra y los señores Silvela y Conde de Villamonte.

La visita del ministro de la Guerra está relacionada con la terminación de las obras del cuartel, y con el propósito de aumentar la guarnición de Almería.

Ayer se enviaron los siguientes telegramas:

Ministro Guerra

Círculo Mercantil e Industrial que representamos, considera como el más grande honor que puede merecer obtener de Vuesencia acepte banquete que le ofrecemos en nombre de este Comercio, suplicandole señale dia y hora para su celebración. Presidente, Eugenio de Bustos.—Secretario, Gervasio Lozana.

Luis Silvela: Diputado a Cortes. Conde Villamonte: Senador del Reino.

En nombre Círculo Mercantil telegrafiamos hoy Ministro Guerra ofreciente banquete.

Agradeceríamosle recabar aceptación a la vez manifestamos que Vuesencia tiene también lugar preferente en prueba nuestro agradecimiento a sus gestiones.

La Junta Directiva

Ayer empezaron a arreglarse las principales calles de la población, por el cuerpo de policía urbana que trabajaron de día y de noche para que el arreglo quede listo antes del Viernes.

El Alcalde interino señor Pérez Burillo ha citado para hoy a las nueve de la noche al elemento oficial y a los presidentes de todas las entidades y sociedades de esta capital, a una reunión que se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento y que presidirá el Alcalde propietario señor Pérez Corredo que llega esta tarde en el tren correo, para tratar del recibimiento que se le ha de hacer al Ministro de la Guerra.

La estancia del general Luque en nuestra capital será breve, pues marchará el Domingo en el rápido de la madrugada.

El Director de Administración local

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23

El conde ha puesto a la firma del rey un decreto nombrando director de Administración local a don Luis Balanuña.

Además firmó don Alfonso cuatro decretos de indultos de pena de muerte.

Angel de la Fuente

Los elementos intelectuales de Linares, han ofrecido un banquete, a nuestro querido amigo Angel de la Fuente, cuyo motivo del extraordinario éxito obtenido en la exposición de sus cuadros que ha celebrado recientemente.

Nuestro concurso de cuentos

Mañana publicaremos el primero de los cuentos premiados en nuestro concurso, con ilustraciones del reputado artista don Angel de la Fuente.

DE PARIS

ESPERANDO A LOS ZEPPELINES

Hace dos años vinieron los zeppelines cuando los ajos de mi huerta comenzaban a echar los dientes; el año pasado, aunque no los vi, llegaron cuando aún mis ajos no habían comenzado la dentición, y este año, acaban de anunciar su primera incursión cuando todavía no he cavado la tierra. Pero eso no quiere decir que mi plantación esté retrasada, sino que los dirigibles adelantan «que es una barbaridad». Y el anuncio fué esta tarde, a eso de las seis y media. Hallábase yo tranquilamente hablando de negocios con un inglés—negocios editoriales «en español», porque los ingleses se van a quedar con todo el mercado suramericano—, cuando sentímos la bocina de los bomberos que recorrian la población dando el toque de alarma. Creímos que se trataba de un incendio, hasta que poco después entró la taquigrafa diciendo:

—No es nada. Los zeppelines.

Mi interlocutor, que llegaba de Londres, no pestañeó, pero con esa presunción de superioridad que respecto de los latinos tienen los ingleses, me preguntó:

—Continuamos, ¿verdad?

No respondí, pero debí leer en mis pupilas la respuesta porque sentí y hasta creo que se le encendieron un poco las mejillas.

Cuando salí a la calle media hora después, tuve que orientarme a puro de cerillas. Al oír la bocina de alarma se apagó el alumbrado público, los tranvías cerraron las cortinillas, las tiendas disminuyeron el alumbrado, las casas particulares cerraron las ventanas y en las estaciones del ferrocarril, los únicos guías eran los faroles encarnados del furgón de cola.

Al llegar a mi casa encontré la familia en el jardín esperando mi llegada y la de los zeppelines anunciados. Miedo, no. Pero lo que decía mi mujer con lógica enternecedora:

—Triste es que vengan los zeppelines pero más triste sería que, por hallarnos separados, nos ocurriera una desgracia a uno de los dos. De morir juntos.

Yo no sé qué hubieran ustedes respondido, pero a mí, ese egoísmo me pareció magnífico. Mi mujer ha leído muchas novelas, y eso de que «nos entierran juntos» es para ella el descorchón del cariño. Bien mirado quizá tuviéramos algo que oponer...

El caso es que, sin decirlo sereno alguno, son las once y media de la noche y los zeppelines no han venido. ¿Será una falsa alarma? ¿Los habrán detenido en el camino? ¿Se habrán vuelto considerando arrasada su empresa? Mañana lo sabremos, porque no dejarán los periódicos de decirnos lo que les den.

De todas maneras, esto de los zeppelines es una cosa que nadie toma en trágico. Se apagan las luces, porque las órdenes a ese propósito son formales, y nadie quiere pagar una multa o ir a la cárcel. Pero en cuanto a esconderse en las bodegas, como recomiendan las bandas, ya es vicio de otra cuba. Tan pronto como se apagan las luces, grandes y pequeñas, jóvenes y viejos, hombres y mujeres se lanzan a la calle y a riesgo de coger una tertulia se pasan una hora con la nariz hecha telescopio. «¡Vendrán! ¡No vendrán! ¿Oyes? ¡Parece una bomba! ¡Ah, los cochinos!» (1)

Y yo envuelto en mi gabán, en zapatillas y con la gorra encasquetada hasta las orejas, doy vueltas y más vueltas por el pueblo, mirando de vez en cuando hacia lo alto por si visto caer alguna lágrima explosiva que me obligue a dejar vacante mi plaza de colaborador de «El Radical».

M. GARCIA RUEDA

(1) Ruego al señor Fiscal que en esto de llamar cochinos a los alemanes no vea una alusión al kaiser. Además, ya copio lo que oí. Y en boca de un francés, llamar solamente cechinos a los alemanes, es de una delicadeza incomprendible. N. del A.

El conde de Romanones, ha dicho que va a tener que dar una nueva ley de amnistía.

Si será verdad cuanto se la ha dicho.

Tome nota de ello el fiscal.

Los que mueren

Ayer falleció en Almería don Miguel Merino Muñoz, exguiseñil del juzgado de Almería.

Acompañamos a la familia en el pesar que sufren en estos instantes.

Nos citan para mañana en el Juzgado para declarar en causa que se nos sigue por injurias a S. M. Imperial Guillermo II de Alemania.

Los monarcas, son intangibles.

No se puede hablar de ellos. Aunque por su culpa, los campos de Europa, se hallan convertidos en ríos de sangre humana.

Líneas paralelas

Grecia y España

¿Cuál era la situación política de Grecia antes de estallar la guerra europea? ¿Qué valor moral tenían sus instituciones? ¿En qué forma iba desenvolviendo el Poder Pública su acción social? Veamos este estudio del conde doctor Makarios Zaydes, encargado general de Negocios de Grecia en Washington. Este estudio se escribió en 1899. Se ha publicado de él actualmente, en francés, una nueva edición.

Va precedido el estudio de un informe suscrito por B. S. Delyannis, en aquella fecha ministro de Relaciones Exteriores en Grecia. En este informe se encienda a Zoides la investigación de las causas que producen la pobreza y el descontento entre los hombres, y la determinación de los procedimientos que han seguido todos los países para la atenuación o la desaparición de estos males. Este informe de B. S. Delyannis es el que, en breves trazos, nos descubre el panorama de Grecia. Fijémonos en él.

Habla Delyannis del desarrollo de la industria. Suyas son estas palabras: «Algunas industrias comienzan a nacer, y, para protegerlas ya nacidas y estimular la organización de otras, el Estado se rodeó de impuestos protectores, impuestos que, a la vez, contribuían a los gastos públicos. Ciertos es que algunas fábricas se fundaron; pero a pesar de toda la protección que recibían del Estado, no podían rivalizar con las extranjeras por la bondad de sus productos, que hoy los habitantes pagan tres veces más caros». ¿No podrían aplicarse a España estas relaciones? Si. También España ha creado un régimen proteccionista para evitar a la industria naciente la concurrencia de fuera. También, además de la carga de los impuestos, pagamos los españoles los productos de estas industrias protegidas dos y tres veces más caros que en el extranjero. España y Grecia, en este aspecto, siguen líneas paralelas.

Refiérese Delyannis a la situación del proletariado griego: el proletariado del campo y el proletariado de levita. La descripción es gráfica. «Cuando las cosechas son escasas—dice—, los pequeños agricultores se encuentran sin ninguna reserva a que recurrir, salvo a las de los préstamos usurarios, con los cuales se sobreponen de mayores incertidumbres y de inflación de necesidades para el año siguiente. Tal malestar no se encuentra solamente entre los trabajadores llamados manuales. El fácil acceso a las Escuelas helénicas y a las Universidades ha creado una numerosa clase de profesionistas y de hombre de letras, los cuales, no pudiendo obtener con su propia carrera ni siquiera lo necesario para la vida, se acumulan en las oficinas públicas, a fin de procurarse un empleo». ¿Quién no advierte, al conocer a este pequeño agricultor de Grecia, su semejanza con el pequeño agricultor español? También en España, si las cosechas no producen lo necesario, el agricultor, sin Asociaciones que lo protejan, sin Sindicatos que le defiendan, sin Cooperativas que lo sostengas, cae en manos del usurero que le chupa hasta la última gota de sangre. También en España el fácil acceso a las Universidades y la difícil adaptación a la vida han nutrido las oficinas públicas de hombres sin técnica y sin ideal, que solo piensan en cubrir lo mejor posible sus necesidades con el menor trabajo posible. De hombres que solo piensan en la nómada y en el escalafón, para ascender, o en la influencia, para subir.

«Cómo era en 1899 el Parlamento griego. Los 207 miembros que componen nuestro Boulé» (Parlamento)—escribe Delyannis—

se dividen en una mayoría que obedece ciegamente las indicaciones del Ministerio, una minoría que está bajo el mando de algunos jefes que desearían ser ellos el Ministerio, y un grupo de radicales comunitan a los unos y a los otros. ¿No recuerda esta mayoría que obedece ciegamente las indicaciones del Ministerio a la mayoría del Parlamento español, que cierra los ojos ante los mandatos más absurdos del Jefe del Gobierno? ¿No evocan estos jefes de minoría la paciencia de los jefes de nuestras minorías parlamentarias, atentos solamente al asalto del Poder? No hay que esperar gran cosa —continúa Delyannis— de la falange de los economistas que izundan a nuestro «Boulé», con el diploma de abogados: henchidos de ideas bebidas en la exalta serie de escritores de Economía política, sin ninguna idea propia, presentan los más absurdos proyectos de reformas, y como conclusión van en busca del artículo de consumo más general o seguro, para gravarlo con un impuesto. ¿No es este el retrato de todos los abogados que izundan nuestro Parlamento, de estos abogados que de todo hacen abogacía, que todo lo complican, que todo lo disponen de manera que satisfaga el propio interés? ¿No son estos absurdos proyectos que se presentan a diario en el Parlamento español: proyectos sin preparación, sin adaptación a la realidad, sin aplicación al régimen de nuestra vida? ¿No es este final del impuesto sobre el artículo de consumo más general y seguro, el final de todas las modificaciones económicas que se realizan en España?

De otros aspectos de la situación de Grecia trata Delyannis en su informe. No tienen interés aquí. El interés principal estaba en los transcritos. En ellos se descubre la semejanza entre Grecia y España. En ellos se observa el pánico inferior que Grecia y España ocupan. ¿No sentimos la urgencia de reformar nuestra vida ante la impresión humillante que producen nuestras propias costumbres, reproducidas en tierras extrañas?

MARCELINO DOMINGO

CENTRO OBRERO

Entre los elementos obreros de Almería, cuando la idea de crear un centro obrero, independiente de las presiones de los bandos políticos, y desligado de los que hasta ahora han venido explotando el nombre de la clase proletaria.

Nos parece la idea admirable, y ofrecemos nuestra incendiada adhesión a los obreros que quieran emanciparse de ajenas tutelas.

Habla Romanones

Madrid, 23

Después de la una de la tarde el conde de Romanones recibió en su domicilio a los periodistas, comunicándoles que acababa de llegar de palacio donde se había celebrado la recepción de los alcaldes.

El rey invitó a comer a los alcaldes, en Palacio.

Las cosas de España

En la Junta de Obras del Puerto, se cometió hace siete años una gran injusticia con el señor Santaolalla.

El señor Santaolalla fue separado de su cargo por odio personal del Director. Los vocales, haciendo solidaridad de aquel odio, dejarón en la calle al señor Santaolalla.

La destitución se hizo en contra de la ley y en contra de los reglamentos. Así lo ha reconocido el ministro de Fomento varias veces. Así lo ha dicho a la Junta también. Pero el señor Santaolalla, no ha sido repuesto en su cargo, ni siquiera se le ha querido oír.

Este pasa en España nada más. En otro país, se hubiera lanzado de sus cargos, a los que atropellaron la ley y se hubiera repuesto, a la víctima de los odios de un funcionario. Este es un país indigno, que tiene los funcionarios que tiene por eso, porque los merece.

Los mujeres y los santos

Hemos publicado en el día de ayer una nota de lo que opinan los santos de las mujeres. Y lo hemos hecho, para que algunas mujeres, que se pasan la vida en las sacristías y en las confesión, sepan cuál es el criterio que de ellas tienen los santos.

Nosotros, que no somos santos precisamente, queremos las mujeres en el hogar, cuidando no de la salvación del alma de las demás, sino de la educación y del porvenir de sus hijos.

Conflictos resuelto

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23

Comunican de San Sebastián que la huelga general de Tolosa, ha quedado terminada.

DE HACIENDA

Devolución

Don Blas Cuenca López ha presentado escrito solicitando la devolución de 120 pesetas que ingresó indebidamente por canon de superficie de minas.

Traslado

Don Alberto Leberon, abogado del Estado de esta provincia, hasta hace pocos días, ha sido trasladado a la Delegación de Málaga.

Pensión

La Dirección de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido al soldado Cristóbal Escudero Martín, pensión mensual de 22,50 pesetas.

Nombramiento

Ha sido nombrado abogado del Estado de esta provincia, don Sebastián Pérez Montal, que servía en la Delegación de Málaga.

El Gobierno, no se decide a abrir las Cortes.

Le tiene miedo a que el país se entere de sus manejos, y a la crisis. Solamente en un país como el nuestro se toleran estas cosas,

De Teatros

En Variedades

El popular actor señor Lorente, está realizando una campaña teatral en Zaragoza digna de todo aplauso.

La compañía de zarzuela y opereta, que dirigió hasta hace poco, se ha trasformado en compañía de salinetas y comedias, y hay que reconocer que en ello tuvo un gran acierto la empresa.

La señora Villagrassa, ha confirmado su nombre y su fama, de actriz y tiple excelente.

Los demás artistas rivalizan con las primeras figuras de la compañía.

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERÍA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Los ferroviales triunfan

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23

Dicen de Salamanca, que ha quedado resuelta la huelga del personal ferroviario, el cual ha obtenido importantes mejoras.

Cartera provincial

En Pechina

Por la guardia civil han sido denunciados ante el alcalde los vecinos de aquél pueblo Antonio Felices Hernández y Juan Malpica Saldana, por haber sido sorprendidos apacentando 74 cabezas de ganado cabrio y 16 de lanar el primero y 14 de cabrio el segundo en los montes públicos de Viator denominados «Llanos del Cerro Gerde», por no tener la autorización para ello.

En Velez-Blanco

Por no tener autorización para apacentar ganado en las fincas de don Diego Manchón y otros vecinos de Velez Rubio, ha sido denunciado por la guardia civil ante el juez municipal el vecino de aquella villa Juan Villanueva Frias por apacentar 12 cabras y 3 ejemplares de su propiedad.

El banquete a Dato

Se encarecen las subsistencias, no se aumenta el jornal a los obreros y se imposibilita que éstos vayan al extranjero a ganarse la vida.—Y mientras tanto los padres de la patria banquetean a Dato consejero de la Compañía de M. Z. y A. que aumenta las tarifas para el transporte de abones, trigo y harinas.

Como soy de los que aún se asombran, aún no he salido de mi asamblea leyendo los comentarios de la Prensa, de la derecha y de la izquierda, al banquete con que ha obsequiado el partido liberal —dónde, cuando?— conservador —¿de qué?— el señor Dato.

Los comentaristas más linceos han dicho que les mismos que ahora obsequian a Dato y proclaman su adhesión al consejero retribuido de grandes empresas que explotan y esquiman al país, si mañana el rey, diera el Poder a Maura se irían con él.

¿Qué importancia ha tenido el banquete? ¿La asistencia de 300 diputados, senadores, ex diputados y ex senadores conservadores? ¿La adhesión de Sanchez de Toca que deja la presidencia de la Liga Africanista por coincidir con Marcelino Domingo en que lo de Marruecos constituye un oprobio y al mismo tiempo acata la jefatura de quien en el Gobierno permitió que en Marruecos ocurriera lo que ocurre y que si mañana vuelve al Poder tolerará que perduren todas las atrocidades denunciadas por Marcelino Domingo? ¿Acaso tiene importancia el banquete por las declaraciones que en él hiciera el señor Dato? Porque yo me he leído de cabo a rulo y por entregas, como las novelas populares, el discurso de Dato, haciendo un alto al terminar la lectura de cada uno de los párrafos, asombrado unas veces por la frescura del orador, indignado otras por las falsedades que contiene.

El rey ha firmado el decreto aplicando la condena condicional a 206 penados.

tiene y sobre todo por la ausencia de juicios acerca de los problemas vivos, urgentes, inaplazables, ya planteados antes de la guerra en España y que la guerra ha intensificado.

El señor Dato ha sido jefe de Gobierno. Se puede volver a ser el día menos pensado. En España está planteado el problema de las subsistencias. ¿Qué ha dicho de este problema el señor Dato en su discurso? ¿Qué soluciones tiene para resolverlo?

El señor Dato no ha dicho ni una palabra de las subsistencias. ¿Cómo hablar de ellas en un banquete al que asisten los que comen bien y los que digieren mejor? No se puede mentir la soga en casa del ahorrado. No pedía hablar de las subsistencias el señor Dato, consejero de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A. que acaba de aumentar las tarifas para el transporte de abones, trigo y harinas. Este aumento importa nada menos que seis céntimos por tonelada y kilómetro de recorrido, es decir, que de dos céntimos que paga actualmente —y ya es más del doble de lo que se paga en el extranjero— se aumenta a echo céntimos.

Y esto no lo dicen los periódicos, ni los de la derecha ni los de la izquierda. Basta este hecho para echar por tierra todo el castillo de eratoria vacía del discurso de Dato. ¿Sinceridad, modestia de Dato? Es una pose, como cualquier otra.

¿Qué ha dicho Dato de Marruecos? Ni una palabra. ¿Qué ha dicho de la guerra? Se ha limitado a rotificar su posición cómoda de neutralista sin contenido alguno. ¿Qué ha dicho del problema de la paz? ¿Qué ha dicho de las pérdidas de nuestra marina mercante? ¿Y de los abusos de las Compañías de ferrocarriles que retienen días y días las mercancías en las estaciones hasta que quedan perdidas o casi deterioradas y en cambio se las quedan si no se ecuele a retirarlas a las veinticuatro horas de haber pasado el aviso a los comerciantes a quienes van consignadas? ¿Y del problema del maestro que no gana ni cinco pesetas diarias? ¿Y de los pueblos incoincidados, por no disponer no ya de carreteras y ferrocarriles, sino ni aún de caminos vecinales? ¿Y de las grandes extensiones de terreno que quedan sin cultivo porque les falta el agua de los ríos que va a morir en el mar y que en el camino cantan la canción monótona y acusadora de la disidia de los Gobiernos?

De todos estos problemas no ha dicho una palabra el señor Dato.

Y mientras tanto, con la excusa de que les faltan elementos y contratos que se les exigen para poder comer en los países que aún desangrado por la guerra son más hospitalarios que el nuestro; la policía detiene en la frontera a los obreros que por no poder vivir en España, intentan irse a Francia.

Está visto. Hay que obtener crecencial no sólo para vivir sin trabajar, sino para perseguir al que produce y trabaja.

Y hay quien pide paciencia a este pueblo de castrados que diría Samblancat. Pero si no hay otro más bo reguill y mas eunucos.

P. COLL Y RIGAU.

LA CONVENCION CONDICIONAL

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23

El rey ha firmado el decreto aplicando la condena condicional a 206 penados.

Vinos de Valdepeñas

Elaborados expresamente para mesa fina y sanos. Tinto o blanco. 45 céntimos litro, arroba 7 desetas. Embotellados 10 céntimos más por litro. Café Suizo.

Los torpedeamientos y las denuncias

Nos han denunciado, por no sabemos que cesas dichas desde este presidente al Kaiser alemán. Además de estas denuncias, tenemos que sufrir el torpedeoamiento de nuestros barcos y la intervención de los consulados alemanes en la carga de nuestros productos.

Diga el Gobierno, que España está intervenida por Alemania, y que nosotros no podemos pensar ni discutir de las cosas de la guerra, sin permiso del Embajador alemán.

Y cuando diga esto el Gobierno, emigraremos de España.

El problema del azufre

Los productores de ave de la provincia, están preocupadísimos con razón porque se nota gran escasez de azufre.

La Junta de subsistencias, debe precuparse con especial interés de esta cuestión para que cuando la falta llegue, pueda resolverse sin graves inconvenientes.

Hay un medio para ello; hacer gestiones para adquirir el azufre de Lorca o cualquier otro punto de España.

FRAGMENTOS

¡Compañero!

...Cuando esta palabra se grabó en el corazón de los esclavos, estos dejaron de serlo, y un día anunciaron a la ciudad y a todas sus actividades la gran palabra humana:

—No quiero! Eufonías la vida se detuvo, porque ellos son la fuerza que le da movimiento, ellos y nadie más. Se detuvo la corriente del agua, el fuego se apagó, la ciudad cayó en las nieblas y los fuertes se sintieron niños.

El miedo se apoderó del alma de los violentos, y se vieron en la necesidad de encubrir su animosidad contra los rebeldes, inciertos y aterrorizados ante su fuerza.

El espíritu del hambre se levantó ante ellos y sus hijos lloraron.

Las casas y los templos, rodeados por las tinieblas, se confundieron en un caos de piedras y hierro sin alma; un silencio siniestro llenó las calles con su niebla letal; la vida se detuvo, porque la fuerza que la hacía nacer se había conocido a sí misma y el hombre esclavo había encontrado la palabra mágica; invencible para expresar su voluntad, se había libertado de la opresión y había visto su fuerza, fuerza de creador...

¡Soldados!

...En lo oscuro se destaca la figura del cuartel soldado... El rojo mira atentamente a su alrededor, tose, arruga la frente fastidiado, y prosigue con voz ronca:

—El campesino se puede rebelar... ¡No es un perro!... Muere de hambre...

—Ciertamente!—agrega el soldado poco se.

—El rojo le mira severamente y prosigue en tono magistral:

—Mientras ha podido sufrir ha vivido tranquilo, pero cuando ya no le ha quedado otro medio, el hombre se ha enfurecido. El campesino, se entiende.

—Es natural—exclama a media voz el pecoso, y su rostro se llena de alegría.—Lo dirán todos: «En el mundo no hay más que un solo trabajador, y ese es el campesino.» Lo dicen hasta los rebeldes de aquí...

—El pecoso describe con la mano un ancho círculo en el aire, se inclina hacia el rojo más fierosamente y dice con voz casi apagada:

—Para el campesino no hay solución...

—Le rodean siempre los soldados—berbeta el hombre de la frente puntiaguda.

El rojo golpeaba el suelo con la culata del fusil, y pregunta en tono severo:

—Pero ¿por qué se rebelan éstos de la ciudad?

—Estos naturalmente, siguen el ejemplo!—dice el pecoso,—¡Cuantas desgracias por su causa caen sobre los hombres de nuestra condición! ¡Cuantas hambres! ¡Cuantos fríos...

—¡Y cuantas culpas!—dice el soldado de la frente prominente, interrumpiendo el discurso del rojo.

Este, acostumbrando con la culata del fusil la acción a las palabras, dice:

—Es preciso aniquilarlos a todos... Dice bien el comandante del batallón: «Matar a unos; los otros a Siberia... Allá tienes que vivir, bribón; allá tendrás nieve y nada más.»

Se echa el fusil a la espalda y gira en torno al fuego con pasos energéticos.

El soldado de la frente abultada levanta la cabeza, y dice marcando una penosa sonrisa:

—Si pudieran suprimirse... de cualquier modo... todos los señores... ¡sería un gran consuelo para el pueblo!

MAXIMO GORKI

Las Subsistencias

En el Mercado

En la plaza de Abastos continúa habiendo abundancia de huevos y pescado que se venden a los precios de la tarifa.

: Papeles pintados : para el decorado de habitaciones.—Taller de pintura y decoración. Miguel Padilla Pacín, Descanso, 21.

NOTAS BREVES DE LA GUERRA

Subastas

■ El Ingeniero jefe de montes del distrito forestal anuncia la 4.^a subasta de leñas del monte de Paterna «Sierra Nevada».

El mismo anuncia la 3.^a de leñas de Darrical «Sierra de Gader»; la 4.^a de Darrical, «Lucainena», la 4.^a de Cara de Paterna «Sierra Nevada», las 1.^a de espaldas de Felix, Alcolea, Berinar, Terque, Alboloduy y Níjar y la 3.^a del monte del pueblo término municipal de Carboneras.

Ayuntamientos multados
La Tesorería de Hacienda multa la imposición de multas a varios Ayuntamientos por falta de cumplimientos en el servicio de cédulas personales.

Contribuciones
La misma anuncia la celebración de las contribuciones en su periodo ejecutivo en la zona de esta Capital, Serbas y Gáñajar.

Notas sociales

■ Ha regresado de Sevilla, el laureado pintor don Joaquín M. Acoria.

Hoy marcha a París nuestro particular amigo don Jesús Carretero.

Hoy llegará a Almería el Alcalde don Francisco Pérez Cordero.

Ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de nuestro querido compañero don Francisco González Callejón.

Nuestra felicitación efusiva.

AVISO

No tengais vuestras muebles de tapicería en mal estado, pues con muy poco dinero quedan nuevos, si acudís al tapicero Eduardo Moreno, que ha trasladado su taller a la calle de Hernán Cortés núm. 5 junto al Lux Edén.

Se hacen estrados para salas y gabinetes y toda clase de muebles de tapicería.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

ENRIQUE MOTA

PRINCIPE 5

Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestarle que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, y con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas			
id. id. 20 a 30 >	1 50	3	6
id. id. 30 a 40 >	2	4	8
id. id. 40 a 50 >	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que deseé hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affmo. seguro servidor.

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, Cruces, 4

LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y otra de turón de Jijona.—Especialidad en artículos para las Pascuas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cafés tostados al día. Salehichón de puro leche Abel.

Teléfono núm. 82.—Se sirven pedidos a domicilio.

Mitin en Zaragoza

POR TELÉGRAFO

Madrid 23

Dicen de Zaragoza que continua la huelga general.

El comercio está totalmente cerrado.

Las fuerzas patrullan por las calles. Se han adoptado grandes precauciones.

Se ha celebrado un mitin al que asistieron 3.000 obreros.

Estos negaron, que hubiesen intervenido en el incendio de la fábrica del Sr. Escoriaza.

Dicen que la comisión de huelga ha solicitado la intervención de la Cámara Oficial de Comercio para la solución del conflicto.

Los camareros han anunciado también la huelga por diferencias con un patrono que amenaza á un camarero.

La Huelga General

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23

El Sr. Morote Gobernador Civil de Barcelona, ha comunicado al Gobierno los acuerdos adoptados en previsión de los sucesos que puedan desarrollarse con motivo de la huelga general acordada por la confederación regional obrera de Cataluña.

El Sr. Ruiz Giménez ha dicho que el Gobierno se propone activar en las Cortes la aprobación del Contrato del trabajo.

Como complemento de esta ley se estudiará la reforma de los artículos 5.^o, 9.^o, 10.^o y 11.^o de la ley de 1908, referentes al Consejo de conciliación.

Pretende el ministro establecer un procedimiento de tramitación de huelgas que aleje la intervención de las autoridades dejando el asunto á la resolución de las Juntas locales de Reformas sociales y al Instituto.

Tratase de cambiar el nombre de esos Consejos designando de intervención, formándose de 3 patronos, y 3 obreros designados de las mismas listas que se formaban para los tribunales industriales.

Cuando una de las partes no se conforme con el fallo del Consejo se establecerá un recurso al Instituto.

De Zaragoza se tienen mejores noticias respecto de la huelga.

El Gobernador confirmó el intento de incendio de la fábrica de Escoriaza.

Llegaron a la capital un refugio de 100 guardias Civiles.

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables.

SE VENDE A PLAZOS
Más informes,
Príncipe 11 Almería

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES,
NEURALGIAS, GRIPPE,
REUMA, INFLUENZA,
son eficacísimos los

RHODINE

(St. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Pts. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

RELOJERIA FRANCESAS

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERIA. PLATERIA,
RELOJERIA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

EL TRIUNFO

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros. Guas minerales. Ortodoxia y artículos de goma.

Carburó, Zotal y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco
Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3 (Puerta de Purchena), Almería.

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA,
CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA,
OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. :::

Ubaldo Abad Rostiro, 2

Francisco Criado Sánchez

ARMERO

Casa fundada en 1873

Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendiduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.

Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

Estufas eléctricas baratas y de poco consumo.

Lámparas de filamento metálico

1,45 pesetas.

en la casa

Aznar, Tonda y Comp. S. en C.

PRINCIPE, 27

Aceite de hígado de bacalao

puro de Terranova.

Papeles para cristales.-Últimos modelos

Carburo de Calcio

Precios económicos en la

Droguería "Arco Iris"

Paseo del Príncipe, 8.

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nicanor Jiménez 52

Juan Criado
ARMEROExpendiduría de explosivos y efectos de caza.
P. Nicolás Salmerón, 4

ALMERIA

Tip. EL RADICAL

BROTONS

Fábrica de alpargatas

Granada, 26
ALMERIA

Talleres de muebles.

Los almacenes y despacho de muebles y tapicería de los herederos y hermanos de José Martínez Herrera, han sido trasladados a los talleres de la calle de Eguilier, (Paseo de la Estación), lo que tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO COMPLETO

EMILIO MURGA
Practicante

Especialidad en enfermedades venéreas

Consulta de una a tres Aráez, 8

Servicio directo

sin escalas, para pasajeros y carga entre
Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles; llegadas a Almería, los viernes; a Melilla los domingos; a Almería, los miércoles; y a Barcelona los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur quedarán encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI DE LA LÍNEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el jueves 11 de Enero con escalas en Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 10, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 25 Enero.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquél que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 76. Id. 3.ª Clase 35. Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20 pesetas.

Para informe más a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C. P. del Príncipe 75.

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de París de 1900.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Almirante 19.—Madrid.

BAR PRUTERO

Café.—Chocolate.—Hielos.—Cerveza.
Boulevard, 22.

José Cordero

Médico
Horas de consulta, de 1 a
Paseo del Príncipe

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de braguetas que sean y la faja especial de las heridas por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y fajas para caderas. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral, fundas de maletas, efectos de viaje, colchones, bastidores, etc.

GAYNARDO MENDIZBALA

Noria, 26

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

500 páginas
de texto.

REGALO DE

1.000 décimos
de la Lotería
de 3 pesetas
cada uno.



ILLUSTRADA PARA 1917

Cerca de 1.000
grabados.

PARTICIPACIÓN
GRATIS

EN EL NÚMERO

6.607

de la Lotería
de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. En encuadrado, 2 pesetas.
En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.